吴晓鹏民俗摄影展《陇州社火》拱北开展

看社火脸谱 感受千年文化



《陇州社火》摄影展作品。

联安市民艺术中心供图

本报讯(记者宋爱华)涂

上浓厚的油彩,穿上华丽的戏 服,在西秦大地上耍社火唱大 戏。从9月1日起至9月30日, 吴晓鹏民俗文化摄影展《陇州 社火》在拱北联安市民艺术中 心展出,一幅幅充满色彩和视 觉张力的摄影作品,让千年民 俗文化穿越历史的云烟呈现 在观众眼前,震撼心灵。

陕西的陇州社火历史悠 久,起源于中国民间对土地神 祗的崇拜。据考证商周时期 已有雏形,是集音乐、表演、器 乐、杂技、绘画为一体的传统民 俗文化艺术活动,其中高芯、跷 板、背社火、锣鼓队和社火脸谱

等,独具陇州民俗风情特色。 社火从大年初四、初五开始,先 在本村和邻村表演,从正月十 三到十六,各村的社火队开始 浩浩荡荡前往县城进行巡 演。此次展出的《陇州社火》民 俗摄影展,是中国摄影家协会、 广东省摄影家协会会员吴晓 鹏用了5年时间坚持实地拍摄 的成果,无论是社火脸谱的人 物特写,还是社火演出的场景, 都通过吴晓鹏的镜头得到精 彩再现。"社火影像不是单纯的 民俗纪实摄影,其本质应该是 反映某种终极人文关怀,在瞬 间的影像里去把握生命的永 恒意义。"吴晓鹏这样解释自己

的创作主旨。

"吴晓鹏透过华丽的社火 扮相,凝视着人的活动,关注着 地理状貌的特质,真实地记录 了西北农民的生存状态,反映 了一名具有独特眼力与文化 真知的摄影人对于'根性'文化 的解悟和追寻。"西安美术学院 美术史论系教授程征对吴晓 鹏的《陇州社火》摄影作品给予 高度评价。据了解,该摄影展 也曾获澳门文化司邀请在澳 门展出,摄影作品集《溯望-陇 州社火影像》获第三届大理国 际影会"金翅鸟"奖及第十一届 中国平遥国际摄影大展凤凰 卫视优秀摄影画册奖。

故宫养心殿研究性保护项目 正式进入修缮阶段

新华社北京9月3日电

在经过两年多的文物记录、撤 陈,文物残损病害的修复,古 建筑勘察测绘、匠人培训选拔 等工作后,故宫养心殿3日正 式进入古建筑研究性保护修 缮工作的实施阶段。

记者从3日举行的开工仪 式上获悉,本次修缮范围占地 面积约7707平方米,建筑面积 约2540平方米。根据养心殿 区域现状和保护计划,修缮内 容包括遵义门内的养心殿、工 字廊、后殿、梅坞等13座文物 建筑及其附属的琉璃门、木照

故宫博物院院长单霁翔 表示,项目目标是既要减少对 古建筑不必要的扰动,又要保 持该建筑完整和健康的状态; 既要满足对外开放的要求,又 要使建筑的历史性、真实性得 到充分体现。故宫博物院力求 通过养心殿研究性保护项目, 尝试探索一条适合中国国情的



新华社发

古建筑维修保护工程管理与技 艺传承之路,为中国文化遗产 的保护与研究提供典型范例。

国家文物局文物保护与 考古司副司长刘洋认为,在养 心殿研究性保护项目实施过程 中,故宫博物院改变传统古建 筑修缮模式,创新设计理念、工 作流程和管理模式,立足学术 研究先行,通过多部门、多学科

合作,从多个角度对养心殿持 续、深入开展了30多项专题研 究,体现了国家文物局近年来 大力提倡的研究性保护思路, 值得总结和发扬。

同时,故宫博物院在永寿 宫举办了《养心殿研究性保护 项目·阶段性研究成果展》,集 中展示了两年多来养心殿研 究性保护项目所做的工作。

中央芭蕾舞团舞蹈学校在京挂牌 教孩子们学跳芭蕾舞

新华社北京9月3日电 中央芭蕾舞团舞蹈学校日前 在京挂牌,中央芭蕾舞团与北 京育才学校开启合作办学、协

同育人新征程。

中芭团长、中芭舞校校长 冯英表示,芭蕾教育是美育教 育的重要组成部分,成立中央 芭蕾舞团舞蹈学校的根本愿 望不仅是为中国芭蕾事业发 展需要而培养专业人才,更有 一种使命和责任,希望通过芭 蕾教育带动社会美育发展,为 社会培养德智体美全面发展 的综合性人才。

据介绍,北京育才学校 具有81年历史,在国内外享 有很高声誉,中芭舞校在育 才学校扎根,让孩子们可以 得到育才肥沃土壤的滋养; 舞校也作为育才学校美育教 育的试点,以此为开端,将芭 蕾艺术及美育教育扩展到整 个育才,同时辐射到北京市, 为北京市职业艺术教育、精 神文明及美育贡献一份力 量。这种办学模式有助实现 课堂教学与艺术培养相互促 进、合作双赢,将是未来文化 教育探索的方向。

中国杂技团多媒体时尚舞台剧 《因为爱》瑞士上演受欢迎

新华社日内瓦9月2日

电 由中国杂技团二十多位演 员精心呈献的多媒体时尚舞台 剧《因为爱》2日在瑞士日内瓦 湖畔的圣普雷市亮相。中国当 代新杂技的创意和年青一代艺 术家的风采赢得满堂彩。

据介绍,《因为爱》是中国 对外文化集团公司精心打造、 聘用国际化创编团队完成的 精品原创剧目。它将中国传 统杂技艺术和百老汇的叙事 风格融合在一起,辅以当下的 流行音乐、时尚元素和动感舞 蹈,同时运用视频投影,完美 展现了东方杂技的艺术魅力。

节目中的《蹬伞》曾在匈 牙利布达佩斯艺术节荣获金 奖,《激踏·球技》曾获西班牙 菲格罗斯杂技比赛金奖。

演出主办方之一瑞中文 化艺术交流协会会长赵元表 示,瑞士观众对杂技艺术有着 特殊的喜爱和较高的欣赏水 准,此次演出取得的热烈反响 表明,中国艺术家们用自己的 高超技艺在瑞士观众心目中 树立起中国多元文化大国的

据悉,在瑞士的演出结束 后,表演团队还将赴德国巡

已举办75周年

威尼斯电影节举行历史回顾展



2日,在意 大利威尼斯,一 名男子参观威尼 斯电影节75周 年历史回顾展。

威尼斯电影 节75周年历史 回顾展于8月27 日至9月16日在 威尼斯利多岛举 新华社发

